

УДК 338.2

## СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНОГО ПРАВОСЛАВНОГО ДУХОВНОГО ВОСПРОИЗВОДСТВА

Карпенко О.А.<sup>1</sup>, к.э.н., ведущий специалист

Научный руководитель: Левченко Л.В.<sup>1</sup>, к.э.н., доцент

<sup>1</sup>АО «Самарагорэнергосбыт», г. Самара

<sup>2</sup>ГБНОУ СО «Академия для одаренных детей (Наяновой), г. Самара

В настоящее время в связи с необходимостью возрождения духовного развития общества и государства и увеличения внимания к истинным духовно-нравственным ценностям жизни, возрастает интерес к религии, развитию религиозности человека, ведь истинная духовность и жизнь на основе духовных ценностей возможна только с опорой на религию. В этой связи в настоящее время со второго десятилетия XXI века, подкрепленное тяжелыми общественно-экономическими событиями, неопределенностью, пандемией, СВО и возможностью внешних угроз, в обществе постепенно начинается увеличение религиозности и религиозного развития населения, как единственного жизненного оплата, которое проявляется во всех отраслях и сферах его жизни, в том числе и в сфере экономики.

В современной России сегодня религиозная тема становится одной из наиболее актуальных. Достаточно упомянуть широко развернувшуюся в последнее время дискуссию о клерикализации общества, связанную с письмом академиков Президенту РФ. [22] Действительно, присутствие Русской Православной Церкви (далее – РПЦ) во всех сферах жизни общества ощущается все сильнее. Это происходит на фоне доминирующей доли россиян, считающих себя православными. Сегодня подавляющее большинство населения России (около 70%) относят себя к православным христианам, хотя и не все при этом воцерковлены, можно говорить о том, что у большей части российского населения формируется православный религиозный духовный человеческий потенциал и капитал, который считаем возможным подробно рассмотреть в данной работе и выявить взаимосвязи в системе экономических и общественных отношений. Начавшиеся современные процессы взаимодействия РПЦ и государства в сфере образования и просвещения, производства и др. совпали сегодня со значительным ростом общественного статуса Церкви, кардинально изменившегося за последнюю четверть века. Можно сказать, что сегодня началась эпоха ее возрождения в России.

По словам ректора Общецерковной аспирантуры и докторантуре Митрополита Волоколамского Илариона на конференции РАНХиГС в конце 2014г., современные, стремительно развивающиеся события в России и мире говорят о том, что России необходимо мобилизовать все свои силы и ресурсы перед лицом угроз. [29] Политический и экономических кризис открывает перед российским обществом кризис системы ценностей, который развелся на

западе. Но Россия должна устоять перед ним и, наоборот, сохранить и развить истинные человеческие, духовные и религиозные ценности, которые базируются на сохранении и развитии человеческого капитала.

В более ранних работах нами подробно был рассмотрен духовный и религиозный потенциал и капитал человека в составе человеческого капитала, [9-13,17-19] православный религиозный потенциал капитал человека. [14]

В современных научных трудах сравнительно мало исследований, касающихся духовного и религиозного капитала и потенциала. Интерес к нему стал возрастать. Ведутся исследования, касающие места духовного капитала в системе человеческого капитала, сущность и составляющие духовного капитала, его роль в экономической и общественной жизни.

Наряду с этим, теоретических работ, затрагивающих проблему религиозного и духовного потенциала и капитала, также немного, они представлены трудами таких зарубежных ученых, как А. Арат, Б. Вертера, [2] М. Геста, Е. Д. Руткевич, Р. Старка, Л. Ланнакконе, [1] Р. Финка и др., а также отечественных ученых Б.В. Корнейчука, [24] Р.О. Сафонов, [37] Р.М. Мельников, [28] В.Б. Исаева, М.С. Черепанов, [40] В.Ю. Бутузов [4] и др.

Проблематикой, так или иначе связанной с религиозным капиталом, занимаются и современные исследователи: В. Касьянов В. и В. Нечипуренко, [20] О.В. Кузнецова, [25] А.А. Салатова, А.И. Ершов [35] и др.

Исследований православного человеческого капитала нам практически не встречалось. Имеются работы по тематикам, связанным с религиозным капиталом православных людей и православной церкви (А.В. Грунтовский, [6] Митрополит Волоколамский Иларион, [29] Е. Холмогоров, [39] О. Банных, В. Белимов, [3] А. Солдатов [38] и др.), с экономической деятельностью русской православной церкви и священников (Т.Б. Коваль, х22ъ В.Ю. Сапожников, [36] Н.Н. Емельянов [8] и др.) Вместе с тем, в экономической науке также слабо исследована проблема духовного и религиозного производства. Отдельные ее постулаты содержатся в трудах К. Маркса, [26] Ф. Энгельса [27] и других.

В 60-70-х гг. XXв. деятельностный подход к изучению производства и разделение его на материальное и духовное нашел отражение в работах Ю.К. Плетникова, [33] В.Ж. Келле, [21] М.Я. Ковальзона, [23] К.Х. Момджяна [30] и др. В трудах современных ученых сравнительно мало исследований о духовном производстве (к примеру, в трудах Н.П. Рагозина, [34] А.К. Павлова, [31] Ю.В. Евдокимовой, [7] Е.В. Пилипенко, Ю.В. Баталова [32] и др.).

Исследований религиозного производства также мало и не достаточно.

Православное социальное и общественное религиозное духовное воспроизводство так или иначе было исследовано в наших более ранних работах. [14-16] Вместе с тем, вызывает вопросы само существование духовного и религиозного производства в экономике, остаются неизученными процессы его функционирования, его общественных результатов, вопросы взаимодействия духовного воспроизводства и общества, исследование институциональной системы и структуры духовного производства, а также имеющихся проблем духовного и религиозного воспроизводства.

В данной работе попытаемся предпринять попытку проведения исследования понятия православного религиозного производства и воспроизведения, а также процессов его развития и возникающих проблем.

Сегодня среди населения и особенно – молодежи возрастает интерес и участие в различных видах общественной и социальной деятельности, направленной на помочь социально незащищенным категориям граждан, благоустройство территорий и общественных пространств, экологические и другие акции. В особенности это касается православного религиозного производства. Социальное и общественное православное религиозное производство включает социальную и общественную деятельность.

Она проводится в различных формах: государственное участие (участие в православных общественных организациях, фонды, гранты, софинансирование, благотворительность государственных организаций), НКО, безвозмездная деятельность – православная благотворительность, волонтерство, добровольчество, соработничество.

Общественная и социальная православная религиозная деятельность в современной России включает ряд особенностей:

- Взаимодействие государственных органов с институтами РПЦ — это совокупность форм и методов сотрудничества между органами государственной власти и православными религиозными организациями.

Основные направления взаимодействия включают:

- миротворчество, взаимопонимание и сотрудничество между народами;
- заботу о сохранении нравственности в обществе;
- православное религиозное, духовное, патриотическое воспитание;
- дела милосердия и благотворительности, социальные программы;
- охрану, восстановление и развитие культурного наследия;
- попечение о воинах и сотрудниках правоохранительных органов;
- профилактику правонарушений, заботу о заключенных;
- здравоохранение, сестринское дело; защиту окружающей среды;
- поддержку института семьи, материнства и детства;
- помочь людям в ТЖС, больным и пожилым, детям из приютов;
- противодействие псевдорелигиозным движениям, сектам и др.

- Взаимодействие общественных и социальных организаций с институтами РПЦ включает в себя различные аспекты.

На институциональном уровне взаимодействие происходит через создание специальных консультативных площадок: совещательных органов, координационных, наблюдательных советов. Например, в 2009 году РПЦ создала Межсоборное присутствие, задача которого — выработать консолидированные позиции церкви и общества по актуальным вызовам.

В рамках социального партнёрства РПЦ заключает соглашения о сотрудничестве с профильными министерствами и ведомствами, учреждениями образования и науки, социальной защиты, культуры и спорта. Например, на федеральном уровне с 2011 года действует соглашение между

РПЦ и Министерством здравоохранения и социального развития РФ, которое определяет области, направления и формы взаимного сотрудничества.

• Участие РПЦ и ее религиозных организаций в социальной политике заключается в их социальной деятельности, направленной на помощь людям и улучшение духовно-нравственного и материального состояния окружающего мира. Отметим некоторые направления этого участия:

- Защита материнства и детства. Формируются центры, отделы, инициативы, где оказывается комплексная помощь семьям, оказавшимся в трудной ситуации: религиозная, духовная, социальная, педагогическая.

- Помощь пострадавшим в чрезвычайных ситуациях. Церковные социальные службы активно взаимодействуют со структурами МЧС.

- Помощь инвалидам. Создаётся система полноценного окормления инвалидов, чтобы люди с ОВЗ стали полноценными членами православной церковной общины. В рамках этого направления церковные социальные службы тесно взаимодействуют с учреждениями здравоохранения и др.

- Помощь бездомным, тяжелобольным, детям-сиротам.

- Церковь помогает государству в вопросах попечения о воинах и сотрудниках правоохранительных органов, гражданах, находящихся в заключении и тяжёлой социальной ситуации, больных. Также она оказывает помощь государственным и муниципальным учреждениям в вопросах защиты семьи, материнства и детства, вносит вклад в национальные проекты в области здравоохранения и сокращения смертности.

- Религиозные организации и церковь также принимают участие в волонтёрской и добровольческой деятельности, соработничестве.

Кроме того, крупные общественные организации, именующие себя православными, могут получить благословение РПЦ на свою деятельность.

Волонтёрство неотъемлемо от социального служения, потому что социальная деятельность церкви в той или иной степени подразумевает момент жертвенности, благотворительности. Даже те сотрудники социальных центров, которые получают плату за свою работу, всё равно в какой-то степени могут выступать в качестве волонтёров, так как эта плата обычно ниже той, которая положена в соответствующих светских организациях. Но в целом деятельность православных церковных социальных центров основывается на труде энтузиастов, помогающим страдающим людям абсолютно бесплатно.

Аналогичным образом осуществляется и соработническая деятельность православных христиан, когда люди в частном порядке и организации заняты совместным делом, трудом, социальным и общественным служением.

Очень важно, чтобы добровольное служение ближним направляли священники, которые могут и объяснить важность такой помощи, и поддержать, и научить христианскому отношению к скорбям, болезням, к смерти. Задача священнослужителей — не самим организовывать служение, а быть вдохновителями, оказывать духовную помощь добровольцам.

Православные добровольцы и волонтеры участвуют в различных тренингах, где приобретают массу полезных умений, а также интересно проводят время на экскурсиях, дружеских встречах и в совместных поездках.

Для современного православного добровольчества характерны широкий охват и соработничество с государством в ряде областей: миротворчество, забота о сохранении нравственности в обществе, православное, духовное, культурное, нравственное и патриотическое образование и воспитание, дела милосердия и благотворительности, развитие совместных социальных программ, охрана, восстановление и развитие исторического и культурного наследия, диалог с органами государственной власти любых ветвей и уровней по вопросам, значимым для Церкви и общества, попечение о воинах и сотрудниках правоохранительных учреждений, их православное воспитание.

В православных религиозных организациях добровольцы участвуют в социальном служении и благотворительной деятельности. В Федеральном законе от 26.09.1997 № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» религиозные организации упомянуты в качестве организаторов добровольческой деятельности и могут получать поддержку этой деятельности от государства. Но, помимо этого, добровольцы участвуют в богослужебной деятельности РПЦ и ведут своё служение в монастырях и храмах.

Православную Церковь в данном контексте вполне уместно рассматривать как часть гражданского общества, помогающего государству в улучшении жизни россиян. «Если говорить про Русскую Православную Церковь, то фактически каждый приход является социально ориентированным НКО», [5] как отмечает глава Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ В. Легойда.

Православные религиозные организации в соответствии со своими внутренними установлениями вправе привлекать добровольцев (волонтёров) для участия в организации богослужений, других православных религиозных обрядов и церемоний, а также для выполнения работ, оказания услуг, направленных на поддержку и обеспечение видов деятельности православных религиозных организаций, предусмотренных их уставами.

•Православное общественное и социальное проектирование и предпринимательство. В последние несколько лет растут объемы и расширяются сферы применения социального и общественного проектирования и предпринимательства и в православной сфере. Социальная и общественная направленность и ответственность становится частью предпринимательства. Участие православных религиозных организаций и церкви в социальном предпринимательстве и проектировании предполагает различные формы деятельности, например:

- Разработка и реализация программ и проектов в области социальной, религиозной и нравственной поддержки социально незащищённых слоёв.
- Создание совместных благотворительных фондов.
- Взаимодействие в вопросах создания благоприятной психологической среды в домах престарелых, больницах, приютах, детских домах.

- Содействие социальным инициативам, направленным на развитие милосердия и благотворительности.

- Содействие образовательно-просветительской деятельности Церкви в местах лишения свободы и др.

Для развития компетенций в социальном проектировании и подготовке заявок для участия в грантовых конкурсах православные религиозные организации могут воспользоваться, например, проектом «Православный ресурсный центр», который был реализован в Астраханской области. Он предполагает индивидуальное консультирование руководителей, социальных работников и волонтёров православных религиозных организаций, методическую и информационную поддержку, разработку и распространение раздаточной методической продукции.

Также Синодальный отдел по церковной благотворительности и социальному служению РПЦ проводит бесплатные обучающие интернет-семинары по вопросам социального служения, где участники могут узнать, как создать свой собственный социальный проект или развить деятельность.

Сегодня появляются новые православные религиозные фонды и платформы для создания, запуска и реализации социальных проектов с религиозной направленностью. Например, «Фонд православных инициатив», «Фонд президентских грантов» и др.

Отметим имеющиеся *проблемы социального и общественного православного религиозного производства* в России:

- Отсутствие единого толкования понятий. Это мешает сформировать правильное понимание гражданского и правового положения православных религиозных организаций. На законодательном уровне не определены православные религиозные организации, православные объединения.

- Отсутствие устойчивой потребности в объективных представлениях о православной религиозной жизни российского общества. Среди приоритетов общественного сознания в России часто нет четкой потребности в объективных представлениях о православной религиозной жизни.

- Кризисная модель финансирования. Экономическое положение православных религиозных организаций зависит от уровня благосостояния населения, а большинство населения России имеет низкие доходы. Соответственно, организациям приходится искать другие источники финансирования, которые зачастую носят временный и случайный характер.

- Отсутствие материальной базы для социальной работы, помещений.
- Пассивность бизнес-сообщества в поддержке православных религиозных социальных инициатив.

- Недостаток квалифицированных специалистов среди православных верующих, готовых работать малом обеспечении.

- Непроработанность законодательства о взаимодействии РПЦ и государства в социальной сфере. Например, в законе не предусмотрена финансовая и материальная поддержка благотворительной деятельности РПЦ.

Для решения проблем социального и общественного православного религиозного производства можно предложить следующее:

- Провести формирование потребности в объективных и четких представлениях о православной религиозной жизни в российском обществе.
- Сформулировать единые понятия относительно православной религиозной группы, объединения и организации, чётко разграничить компетентность РПЦ и её организаций, увеличить прозрачность деятельности православных религиозных организаций.
- Диверсификация производства, что позволит привлечь дополнительные финансовые ресурсы за счёт производства товаров, рассчитанных не только на прихожан.
- Модернизация организационной структуры, для чего нужно использовать достижения современного менеджмента и маркетинга.
- Сформирование транспарентного церковного бюджета, что поможет повысить ответственность каждого члена церкви.
- Усилить меры безопасности для православного духовенства, прихожан.
- Разработка законодательства о взаимодействии РПЦ и государства в социальной и общественной сфере.
- Объединение ресурсов православных церковных и светских структур, создание совместных служб, которые бы быстро и эффективно реагировали на острые проблемы и предотвращали социальные беды.
- Создание материальной базы социальной работы. В городах нужно обеспечить помещения для православных социальных учреждений.
- Разработать систему государственной поддержки православной церковной благотворительности. Например, предоставлять льготы по уплате налогов и субсидии за оказание социальных услуг, заключать соглашения с профильными департаментами и органами власти, чтобы получать поддержку собственных программ, проектов и инициатив. [16]
- Вовлечь бизнес-сообщество в финансирование православной религиозной социальной и общественной деятельности. Можно предложить бизнесу финансовую и материальную помощь в реставрации, содержании и охране зданий и объектов, являющихся памятниками истории и культуры.
- Усилить меры по привлечению и подготовке квалифицированных специалистов. В православных религиозных организациях должны быть компетентные люди, которые разбираются в новых законах и в том, что происходит в социальной сфере и др.

Теперь обозначим проблемы благотворительной деятельности православных религиозных организаций в России:

- Проблема безопасности. Уязвимые группы православного населения могут стать жертвами тоталитарных сект и деструктивных культов.
- Отсутствие государственных механизмов поддержки церковной благотворительности и благотворительных социальных проектов православных религиозных организаций. Например, трудно получить здания, землю и финансирование.

■ Совмещение благотворительной деятельности с миссионерской работой. Законодательство не регулирует, как благотворительная помощь должна быть совместима с попытками обращать получателей в свою веру.

■ Финансовые трудности религиозных организаций. Содержание всей церковной системы обходится во много раз больше, чем может быть пожертвовано на благотворительность.

■ Низкий уровень доходов населения. Многим кажется, что жертвовать небольшие суммы стыдно, поэтому благотворительность откладывается.

■ Предвзятое отношение к благотворительности. На фоне попрошаек с выдуманными историями зачастую теряются те, кому нужна помощь.

■ Непрозрачная работа некоммерческих организаций. Некоторые фонды не публикуют в открытом доступе отчёты о потраченных финансах.

Для решения проблем благотворительного православного религиозного производства может потребоваться:

- Повышение мер безопасности, усиление внимания к православным религиозным организациям на этапе религиоведческой экспертизы, которая должна предшествовать их регистрации.

- Корректировка законодательства с учётом изменившейся экономической и социальной обстановки.

- Меры по увеличению финансирования православных церковных организаций и росту доходов населения.

- Увеличение возможностей для адресной православной благотворительной помощи действительно нуждающимся.

- Формирование прозрачной и открытой отчетности православных благотворительных организаций.

- Принятие государственных мер поддержки благотворительных православных религиозных организаций.

- Законодательное разграничение религиозной (православной) благотворительной и миссионерской деятельности и др.

В итоге в настоящее время идет активное развитие и реформы в общественных сферах православного духовного воспроизводства, развитие новых направлений в них, институциональной среды, предпринимаются меры по привлечению молодежи, общественного и государственного участия в системах общественного православного духовного производства, а также видны и другие важнейшие современные тенденции, которые направлены не только на развитие, но и на укрепление независимости национальной российской системы социального и общественного православного духовного производства и воспроизводства. Также в данной сфере духовного воспроизводства имеются существенные проблемы, и на данный момент можно определить возможные в настоящее время в существующих условиях пути их решения и меры поддержки.

**Список литературы:**

1. Lannaccone L. R. Religious Practice: A Human Capital Approach // Journal for the Scientific Study of Religion. 1990. Vol. 29. P. 297—314.
2. Verter B. Spiritual Capital: Theorizing Religion with Bourdieu Against Bourdieu. P. 156
3. Банных О., Белимов В. Православие и дух капитализма. Информационно-аналитическое издание «Столетие». Режим доступа: [https://www.stoletie.ru/tekuschiy\\_moment/pravoslavie\\_i\\_duh\\_kapitalizma.htm?ysclid=m2ebinbluo287255629](https://www.stoletie.ru/tekuschiy_moment/pravoslavie_i_duh_kapitalizma.htm?ysclid=m2ebinbluo287255629) (дата обращения 01.02.2025)
4. Бутузов В.Ю. Этнический и религиозный фактор в структуре человеческого капитала (на примере некоторых северо-кавказских республик) // Материалы международной научной конференции, посвященной 20-тилетию кафедры политической психологии СПбГУ «Теория и практика Российской политической психологии». 2009. Режим доступа: [http://www.inspp.ru/index.php?option=com\\_content&task=view&id=172](http://www.inspp.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=172) (дата обращения 01.02.2025)
5. В Церкви удовлетворены тем, что государство поддержало социально ориентированные НКО. Режим доступа: <https://foma.ru/v-cerkvi-udovletvorenym-chto-gosudarstvo-podderzhalo-socialno-orientirovannye-nko.html?ysclid=m6j1k5y59p122221674> (дата обращения 02.02.2025)
6. Грунтовский А.В. Православный капитализм – что это такое? Режим доступа: [https://ruskline.ru/special\\_opinion/2015/12/pravoslavnyj\\_kapitalizm\\_chto\\_eto\\_takoe?ysclid=m2db115v4t5987158](https://ruskline.ru/special_opinion/2015/12/pravoslavnyj_kapitalizm_chto_eto_takoe?ysclid=m2db115v4t5987158) (дата обращения 07.02.2025)
7. Евдокимова Ю.В. Духовное производство: Сущность, структура, особенности развития. Дисс. ... к.ф.н., 2003. 165 с.
8. Емельянов Н. Н. Православный университет и общество в России. Выпускники православного университета: поведение, ценности, установки: Исследовательский семинар «Социология религии» / Н. Н. Емельянов, Е. Б. Мелкумян, И. В. Павлюткин. М.: Изд-во ПСТГУ, 2013. 149 с.
9. Карпенко О.А. Вопрос о существовании духовного капитала человека в экономической науке и целесообразности его развития // Экономика и менеджмент: новые вызовы и возможности. Сборник научных трудов II Международной научно-практической конференции. Ростов-на-Дону, 2024. С. 340-346;
10. Карпенко О.А. Духовный капитал в современной микро- и макроэкономике. Москва, 2018. 67с.;
11. Карпенко О.А. Духовный капитал в экономике и обществе в составе человеческого капитала и во взаимосвязи с его подвидами. Москва, 2024. 190 с.;
12. Карпенко О.А. Духовный капитал в экономической науке. Москва, 2023. 96с.;
13. Карпенко О.А. Духовный потенциал и капитал в современной экономической теории и прикладной экономике. Москва, 2022. 100с.;

14. Карпенко О.А. Православный религиозный потенциал и капитал в составе духовного человеческого потенциала и капитала в системе экономических и общественных отношений. Москва, 2024. 207с.
15. Карпенко О.А. Современный семейный человеческий капитал и потенциал российских православных многодетных семей // Задонские Свято-Тихоновские образовательные чтения. Материалы XX Международного форума, посвященного 300-летию Святителя Тихона Задонского. Липецк, 2024. С. 207-214.
16. Карпенко О.А. Социально-просветительская деятельность и психологическая помощь семьям участников СВО как практика служения отечеству // Двадцать второй Славянский научный собор "Урал. Православие. Культура". Человек в горизонтах русской духовной культуры: ценности - смыслы- практики служения Отечеству. Материалы всероссийской научно-практической конференции с международным участием. Челябинск, 2024. С. 295-299.
17. Карпенко О.А. Существование и развитие понятия духовного капитала человека в экономической науке: вопрос возможности и целесообразности // Философия в XXI веке: направления и тенденции развития. Материалы II Международной научно-практической конференции: В 3-х частях. Москва, 2024. С. 51-56;
18. Карпенко О.А., Левченко Л.В. Религиозный потенциал и капитал в составе духовного человеческого потенциала и капитала и в системе экономических и общественных отношений. Москва, 2024. 191с.;
19. Карпенко О.А., Левченко Л.В. Теоретическое исследование понятия духовности в экономике // Advances in Science and Technology. Сборник статей XVIII международной научно-практической конференции. 2019. С. 124-127
20. Касьянов В., Нечипуренко В. Религиозный человеческий капитал. Режим доступа: [https://studme.org/412295/religiovedenie/religioznyy\\_chelovecheskiy\\_kapital](https://studme.org/412295/religiovedenie/religioznyy_chelovecheskiy_kapital) (дата обращения 20.01.2025)
21. Келле В.Ж. Курс исторического материализма: / В. Ж. Келле, М. Я. Ковальzon. - [2-е изд., перераб. и доп.]. - Москва: Высш. школа, 1969. - 431 с.
22. Коваль Т.Б. Православие в современной России. Экономические аспекты социального учения РПЦ // Мир России: Социология, этнология. 2008. Т. 17. № 1. С. 122–146.
23. Ковальzon М.Я. Общественное сознание и общественные науки / М. Я. Ковальzon, д-р филос. наук, Н. И. Макешин, канд. техн. наук. - Москва: Знание, 1973. - 64 с.
24. Корнейчук Б.В. Влияние религиозных идей на экономическую теорию и практику. // Журнал экономической теории. 2017. № 4. С. 259 – 265
25. Кузнецова О.В. Феномен духовных практик в современной России: организационные формы и основные участники. Дисс. К.ф.н. .. Екатеринбург, 2022, 254с.

26. Маркс К. К критике гегелевской философии права. Введение. // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-ое изд. Т.1. Москва: Политиздат, 1955. С. 414-429
27. Маркс К. Энгельс Ф. Немецкая идеология // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-ое изд. Т.3. Москва. Политиздат, 1955. С. 7-544.
28. Мельников Р.М. Оценка отдачи от религиозного капитала на российском рынке труда // Экономический анализ: теория и практика. 2020. № 9(504) т. 19, вып. 9. С. 1671–1694
29. Митрополит Волоколамский Иларион Мобилизация человеческого капитала — общая задача государства и Церкви. Официальный сайт Московского Патриархата. 30.10.2024 Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/3818329.html?ysclid=m2dav1bsqc258410063> (дата обращения 10.01.2025)
30. Момджян К.Х. Социальная философия. Деятельностный подход к анализу человека, общества, истории: учебник для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению подготовки ВПО 03100 «Философия» / К. Х. Момджян; Московский гос. ун-т им. М. В. Ломоносова. - Москва: Изд-во Московского ун-та, 2013. 22 с.
31. Павлов А.К. Духовное производство и духовное потребление. Режим доступа: <https://infourok.ru/pavlov-a-k-duhovnoe-proizvodstvo-i-duhovnoe-potreblenie-nauchnaya-statya-5518728.html> (дата обращения 30.01.2025)
32. Пилипенко Е.В., Баталов Ю.В. Духовное производство как основа экономической теории // Известия ИГЭА. 2013. № 1 (87). С. 8 -12.
33. Плетников Ю.К. Жизнь, отданная науке: творческое наследие, воспоминания, документы: к 90-летию Юрия Константиновича Плетникова доктора философских наук, профессора / Российская академия наук, Институт философии; [науч. ред. Ю. В. Олейников]. - Москва: Канон+, 2017. 391 с.
34. Рагозин Н.П. Понятие «духа» в ранних работах К. Маркса: становление концепции духовного производства // Культура и цивилизация. 2018 № 2(8). С. 8 -19
35. Салатова А.А., Ершов А.Н. Современные неклассические концепции управления религиозной организацией // Сборник материалов межвузовской научно-практической конференции преподавателей и студентов «Дни науки» // Великий Новгород, Новгородский филиал РАНХиГС, 2018. С. 238 – 342.
36. Сапожников В. Ю. Православная церковь и нравственные ценности в современном мире // Молодой ученый. 2017. № 51 (185). С. 210-211. URL: <https://moluch.ru/archive/185/47442/> (дата обращения 31.01.2025)
37. Сафонов Р.О. Теория рационального выбора – отрывок из доклада «Современные социологические теории религии в США и Европе». Режим доступа: <https://christ-civ.livejournal.com/311111.html>
38. Солдатов А. Священный «капитал» и его «олигархи» // Отечественные записки. 2001. № 1. Режим доступа: <https://magazines.gorky.media/oz/2001/1/svyashhennyj-kapital-i-ego-oligarhi.html?ysclid=m2ed96uuoz658088633> (дата обращения 19.01.2025)

39. Холмогоров Е. Православная этика и дух «социального капитализма». Общество «По ком звонит колокол». Режим доступа: <https://www.mgarsky-monastery.org/kolokol/3374?ysclid=m2ebgslrg3179036722> (дата обращения 23.01.2025)

40. Черепанов М.С. Мусульманское сообщество в политическом поле региона: структурно-генетический анализ стратегий активистов. Автореферат ... к.п.н., Пермь, 2010. 22с.